2014年7月-8月 暑期学生版 总第134期 苏出准印JSE-0003957号 常州市第一中学主办

第vi天

水木清华

今天是我们来到北京的第一 天, 第一站就来到了莘莘学 子的梦想学府 -清华大 学。进入清华校园内我们依 次游览了图书馆、大礼堂、 清华学堂等,这些既熟悉又 陌生的清华园的代表性建筑 庄严雄伟,这每一栋大楼里 走出的伟人和名人更是让我 们啧啧赞叹! 在这所无数学 子魂牵梦萦的水木清华里, 我们不仅收获着参观的喜 悦, 更品位着精神的满足。

行胜于言

在简短的开营仪式上,大家 似乎不约而同地谈到了清华 的校风"行胜于言"。来自 清华大学的教育学博士小昭 姐姐作为辅导员为我们讲了 夏令营期间的注意事项;朱 怡程同学作为一中的代表 发言,也提到了"行胜于 , 并提醒大家不要忘了 此行的目的。中场的嘉宾着 实让同学们兴奋了一下,他 们是常州一中毕业的现就读 于清华大学的四位学长: 张 少军、孙逸凡、徐毅、徐 磊,他们为我们讲述了丰富 多彩的大学生活,强调了体 育锻炼的重要性。徐毅学长 说的 "困难的路也会越走越 容易的路可能越走越 容易, 困难"使同学们对高中生活 充满了期待和警醒。

满老师最后总结说,我们要 以清华的校训"自强不息、 厚德载物"的精神来鞭策自 己,以"行胜于言"的要求 来引领自己,为高中生活插 上飞翔的双翼。



第二天创新班成员听完清华学生演讲从主

第er天

不到长城非好汉

早晨天空下起了小雨,我们 乘坐清华校车前往八达岭长 城, 一路上车由颠簸变得平 一抬头"天下第一雄 静, 关"的牌匾赫然映入眼帘, 八达岭长城到了。牌匾后的 建筑宏伟壮丽, 整修的痕迹 盖不住历史的气息。建筑的 两侧便是长城,在巍峨的山 峦间蜿蜒伫立。踏着青灰色 的石板,我们徐徐攀登,走 上烽火台,眺望奇峰险隘的 同时感受到历史的厚重与沧 桑。下了长城,再回首仰 望,不禁心中赞叹,如此恢 弘的建筑奇迹,穿越千年得 以完整地保存至今, 见证的 是自然的变迁, 更见证人类 建造智慧的奇迹。

-屠柯鸣 蒋一菲

清华最美的一课

在清华理工实验楼,我们倾 听了自动化系的吴波涛和张 元星关于科技创新的演讲。 吴波涛学长为我们介绍了机 器人的概念和自动化系的五 项研究课程。台上下互动热 烈,同学们都被他准备的课 程视频深深吸引。接着张元 星学姐向大家介绍了清华大 学自发兴趣社团-"天空 工场" ,给我们展示了许多 独具创意的最新成果: 雀"三悬翼、微型四悬翼、 飞行球、wifi手表、蓝牙脉 搏检测等。她还为我们带来 了一个光的三次方模型,呈 现出绚烂的三维效果。随 后,我们参观了自动化系机 器人实验室,这里凝集着自 主研发机器人与人工智能领 域的最前沿科技成果,让我 们大开眼界、啧啧叹服。

晚上,经管学院的查迪学 长、公益社团的何海程学长 以及化学学院的马冬昕学姐 分别与我们分享了他们的成 长故事和奋斗经历,不轻易 服输、不轻言放弃、感恩包 容、执着坚韧是他们对成功 最切实的诠释,同时他们对 我们给予勉励和期望,希望 我们认真打好基础,作好人 生规划,积极努力进取,实 现大学梦想。

- 施韵 邵雨薇 高晗 陈滢

游圆明园--拓展训练



——方正豪 夏显

---卞嘉懿 朱怡程



第san天

7月4日上午,经过半小时 的跋涉,我们到达了万园之 园圆明园。步入园内,欣杨 柳拂风,聆听着翠鸟鸣啼 感受百年沧桑,回望历史变 迁。我们在清华辅导员的带 领下,参观了圆明园内最触 动内心的一角-"西洋楼 遗址",断壁残垣中依稀辨 认出当年建筑的美轮美奂 同时更诉说着遭受外侮、历 经洗略的悲怆与苍凉,历史 的创痛让我们铭记,强国复 兴的使命我们一肩担当。

-周锦涛 何鹏飞

这次拓展活动考验我们 的是第二个游戏"红蓝大 战"。在第一个游戏分出胜 负的情况下,想要再次取胜 无疑是有困难的。但是,正 是这个游戏让我们清晰地认 识到在竞争中合作不会褪 色,信任合作才能共赢。

-朱怡程

科技探秘——话剧哲思

下午,我们来到中国科技 馆,这是我国唯一 -个国家 综合性的科技馆。虽然外观 普通,可它的内容、内涵极 为丰富。

例如,第一层视频展映厅的 4D影院尤有特色,并且还 有展示源远流长的华夏文明 ; 第二层 "华夏之光" "探索与发现"厅是我们觉 得最有趣味性的,其中的物 理互动体验,如错觉、颜色 等都使人回味无穷。它展示 、类在与自然交 程中表现出来的思想和方 法,置身其中,仿佛回到了 十四十五世纪那个自然科学 兴起和繁荣的时代,激发了 科学兴趣、启迪了创新意 识。第三、四层分别是科技 与生活、挑战与未来,将科 技与生活结合起来,在我们 流连忘返的同时,感受科学 的魅力与技术创新的力量。

"紫禁城就像是一本在 深夜的烛光下恍惚着的古 " 这是龚学敏先生对故 宫的评价。而我来到故宫的 午门前,皇家的威严浩荡 透过高而敞亮的门洞,深深 地震撼到了我。天子至尊 封建制约,儒家禁锢,君权 至高无上,这些明清历史气 息,在故宫的每一瓦、每 砖上都有淋漓尽致的体现。 其中令我最惊叹的,是乾清 宫后面的大浮雕。两米多高 的石雕,皇家的能工巧匠们 用汉白玉刻出九条龙盘云的 英姿。我们在故宫,感受着 王朝命运的起承转合,深邃 又神秘。一扇宫门隔,隔出 两个世界,发生多少故事, 耐人思索寻味。

-邓璐 董婧雯

走近什刹海,感受老北京。 迎着从什刹海吹来的徐徐夏 风,走在后海边,古朴宁静 的四合院、热情亲切的北京 腔、驰名百年的老店铺,让 我们真切感受着老北京的韵 味与厚重。作为"吃货"的 我们当然不能放过品尝老北 京小吃的机会。特制的北京 酸奶,酸甜的冰糖葫芦,还 有不同种类的糕点,每到一 处我们都禁不住唾津潜溢。

-张烨 邵雨薇

辉煌的绘图,精致的点琢, 浪漫的画风,浓厚的色彩 大篇幅的靓丽,揭示了这种 艺术对浪漫主义的追求。当 然,观摩过程中我们也发 现,这些艺术中也存在有堕 落的封建的教会迷信色彩 而对于这种消极因素,我们 应该抱有批判性的理解与反 思。理解,因为那个时代不 具有现代社会的高度文明与 民主。反思,因为现在社会 需要我们昂扬进取。中国国 家博物馆,不仅向我们展示 历史恢宏的画卷,也不断的 告诫着我们不要重走历史的 弯路。



ᄁ ш ⋗

 \triangleright

工润溽暑

颐 和园——闭营

最后一天,我们踏进了清朝 皇家园林颐和园。沿着长廊 漫步,一抬头便能发现另一 番细腻之美。夕云凝紫、岳 母刺字,一幅幅惟妙惟肖的 画卷映入眼帘。行进中又见 一山路,盘曲而上,一路有 古木相伴,山路寂寥,只有 青葱的绿意沁人心脾。折回 清华轩,颇有水木清华的意 蕴。而对面廊上,仍是人声 鼎沸,游人如织,与昆明湖 相映,成了颐和园的又一动 人景观。

在游览颐和园之后,我们在 清华轩旁举行了闭营式。仪 式上,各小组成员进行了热 烈的交流,就几天的行程收 获感悟和小组活动中的优势 特质展开了细致讨论,并颁 发自命名奖项,如:邵雨薇 小组团结一心、形影不离, 获得"团结进取"奖;韩蕾 小组积极协作、默契配合, 获得"最佳搭档"奖;朱怡 程小组思维敏锐、观察细 微,获得"探索发现"奖。 清华辅导员对同学们给予了 高度赞扬,对各项拓展活动 中同学们所表现出的素质能 力和卓越才华给予了充分肯 定,并鼓励同学们继续好好 努力,将来能考入像清华 样的高等院校学习深造。

满春燕老师做了闭营总结 她说:"此次常州一中创新 实验班的的清华之行,是-次文化之旅、科技之旅、植 梦之旅,我们领略了古都的 风貌,感受到了她悠久浓厚 的人文历史气息;同时我们 走进清华,了解引领世界的 前沿科技, 感悟顶级名校的 百年意蕴和独特的学术魅 力,希望同学们以此为契 机,确立理想目标,规划好 高中三年的学习生活,以自 强不息、行胜于言的清华精 神自励,植梦清华,圆梦清 华。"

-陶陶 韩蕾

你好, 常州;再见, 北京!

创新班"清华之旅"感言集锦



那一年夏天

顶着30℃的高温,行走在 北京市的各处,原本是一件 痛苦的事情。而正如"以中 有足乐者,不知口体之奉不 若人也"一般,我们也因为 陶醉在人文与景物交织的画 卷中,而忘却了眼前的这份 "痛苦"。

始发站:长城

"不到长城非好汉"七字箴 言鼓舞着我们不断攀登, 陡 峭的斜坡,眩晕的高度不断 给向前施加难度,但最后凭 借着我们坚韧的意志还是成 功登顶。从峰顶向下看去, 周围白茫茫一片, 已经完全 没有"千岩竞秀,万壑争 流"的美景可言,也丝毫无 当时在长城下"高山仰止, 景行行止, 虽不能至, 心向 往之"的向往与期待。但正 是这个时候,才能感受到" 山登绝顶人为峰"的豪气。 或许真正的成就感并不来自 于人对外界的征服, 而恰恰 来自于内心对人的征服。

中转站: 素质拓展 素质拓展活动三个游戏都是 围绕"合作"这一主题展 开,每一个游戏都有自己独 立的意义。第一个游戏告诉 我们,合作强调团队的作用 时,不要忘了个体。每一个 人都应做一个参与者而不是 被支配者,主动完成合作而 不是被动等待合作。第二个 游戏告诉我们, 两队你死我 活的竞争中能否互相忘却先 前恩怨、继而展开合作取决 于人的包容心。竞争的结果 确实是优胜劣汰,可是它并 不有悖于在竞争中开展合作 达到双赢。第三个游戏告诉 我们,合作中应当有冷静的 头脑。过分急躁冒进的情绪 极其容易在队伍内部传播, 一个人着急,会导致一组乱 了手脚。

终点站: 什剎海 我们心中的北京是一个现代 化大都市的形象, 快节奏的 生活,行人疾步如飞,电梯 飞速运转,红绿灯后像香港 一样配有急促的电铃催促行 人快速向前。可是当我们钻 进北京的老胡同时发现,原 来北京也有它温和悠闲的一 面。人们下象棋、游游泳、 遛狗逗狗、弹奏音乐、品尝 小吃,完全过着"世外桃 源"般的生活。这些都在向 我们传达一个信息: 看问题 应当辩证看,任何事物每一 个面不一定都像你第一眼看 到的那样。辩证的看问题有 助于我们全面的认识, 避免 偏激的消极情绪。

随行随感

这一次旅途过后掌握了很多 的旅行技能。我们能独立读 懂地图了,能够主动大胆的 向当地人去问路, 这些能力 在今后将伴随一生, 让我们 受益一生。非常感谢清华的 姐姐们对我们的关心与付 出,她们牺牲了自己宝贵的 休息时间来充当我们在北京 的导游兼监护人, 还不时为 我们的各种调皮的举动所困 扰。在此我献上诚挚的祝 福,祝愿清华的姐姐学业有 成,生活幸福。 "人总要去看书和旅行,身 体和心灵总有一个在路上"

我相信,这次北京之旅,是

-次身体与心灵的旅行。

——朱怡程

顾子昕: 这次北京之行

对于我们很多小伙伴来说, 是第一次这么长时间离开父 母。但是在离家千里之外, 满老师就像我们的妈妈,除 了为我们做好全程的规划, 还无微不至地照顾着我们每 个人的食宿起居,时时提醒 我们带好物品、注意出行安 全、讲究文明礼仪;成老师 同样细致用心,为我们解决 随时遇到的大大小小的问题 和困难,有他守护在我们身 边,我们心里感到特别的温 暖和踏实; 在每天行程结束 安顿好我们休息之后,两位 老师拖着同样疲惫的身体, 还要在深夜编辑整理一天的 报道和照片,及时传回讯息 和动态,让爸爸妈妈在第一 时间看到我们在北京的笑脸 和身影。

清华的辅导员姐姐们亲切和 蔼, 认真照顾着我们出行中 的每一个细节。小昭姐姐十 分和蔼可亲, 在车上常常为 我们介绍周围的特殊景观, 联络优秀的学哥学姐和我们 交流。她说她把我们当成是 自己的弟弟妹妹。子轩姐 姐、小夏姐姐细心体贴,当 我们过马路的时候,她们不 断地提醒我们靠右行走。在 每次营员集中的时候反复清 点人数, 当有营员未到之 时,她们会让我们先走,自 己留下等待。几天的行程, 陪伴我们的不仅有三位姐 姐,还有一位默默无闻的司 机大叔,他帮我们搬运沉重 的纯净水,在车上常备一个 箱子供我们装垃圾。

5天的行程,我们已经习惯了依赖,这一路走来,正是因为你们的陪伴与付出才让我们收获了如此多的精彩与感悟,谢谢你们!

卞嘉懿:登长城。坚持

铸就梦想,当劳累、怯懦、 痛苦来袭时,唯有坚持才能 熬过那最艰辛的一段人生旅 程。长城虽长,但若有坚持 的信念,登顶便不再遥远。 同时,沿途的美景也将会成 为你人生的宝贵财富。

红与黑。红与黑,当q队与黑,的队为激烈竞争时,我对别别克争时,我对别别克争时,我对别别是人人。 是这个人人,不是是一个人,不是一个人,不是一个人。 是这个人,不是一个人,不是一个人。 是这个人,不是一个人。 是这个人,不是一个人。 是这个人,不是一个人。 是这个人,不是一个人。 是这个人,不是一个人。 是这个人,不是一个人。 是这个人,不是一个人。 是一个人,不是一个人。 是一个人,不是一个人。

星星在云层之后闪耀着,而我, 在常州北站期待着,期待着一场 造访首都的旅行。

常州,再见。 你好,北京。

首都,对于任何一个国家,都是 经济文化的中心,北京,作为中 国这具有五千年历史的泱泱大国 的首都,更有一番厚重。而这次 清华之旅,则把这一份厚重,深 深地,深深地,烙印在我的心

清华,故宫,科技馆,颐和园, 长城,国家博物馆,后海。 一切的一切,仿佛就在眼前,但 一切的一切,又已经远去。

> 你好,常州。 再见,北京!

> > ---曹毅博

终于,我们也要离去了,想起了东质拓展,想起了什么要离去了什么要离去了什么要离去了什么要离去了什么。 海的小吃街,想起了晚上房间里那些好笑的故事,在于我们这个人。 点或特产,在于我们这个人。 体一起有过一段有些疯狂有些严肃的经历,在于这段故事永远在记忆中留下的痕迹。









2014年7月4日,常州市第一中学、正 衡中学100多名师生再次来到大别山 深处——天堂寨中心小学。我校李 万龙副校长代表常州一中和正衡中 学向天堂寨中心小学捐贈了30000元 的助学金和13个爱心礼包。

随后同学们身临其境地体验大别山孩子的生活,走入受助孩子的家庭。同时我校与这里家境比较困难的多位孩子结成扶贫帮困对子,尽我们的力量来长期资助他们。我校学子在捐助过程中感受也颇多,虽然他们走进的是山区,看到的却是真实,体验到的是平凡,感悟到的是责任。

泥瓦屋里的闪光

高一(3) 班丁霖

当两个不同地域、不同背景 的人们相接触以后, 我就看 到了那泥瓦屋里的闪光。 这是行程第二天所发生的事 了,在完成天堂寨小学的捐 赠仪式之后,我们一百多个 同学分组参观贫困孩子的 家。那天下着雨, 先是细密 的一层,然后像撒芝麻一样 一层一层大起来,不一会儿 便大雨滂沱。因为老师事先 打好预防针说要走泥路,所 以我们中有好多人都穿了胶 鞋,再看看领路的几个大别 山孩子,脚上穿的是普通不 过的板鞋,有一个甚至只穿 了拖鞋。

但雨的倾盆、路的泥泞还是 超出了我们的想象,于是 乎,路上便有了抑扬顿挫的 伴奏。

受帮助的是一个小男孩, 眼 中似乎有茫然与无措淹没在 闪光灯中。我和同伴站在外 围, 隐约听到身后有动静, 回头一看是一个年龄与我们 相仿的女孩, "hi, 你是他 姐姐吗?"我想和她说话。 她羞涩一笑, 目光下垂, 点 头不语。这时她妈妈走进 来,从背后轻轻推她说"去 谢谢老师吧。"她像小泥鳅 一样侧身躲到旁边去了,背 手靠在门框上,眉间含着隐 隐不乐。我仿佛看到一个少 女内心小小的自尊涌动。她 妈妈不好意思地朝我笑笑, 挤到人群中去了。



遇见不一样的你

高一(4)班王玲

大别山,对大别山的第一印象便是课本上的刘邓大军千里跃进大别山,其他皆是无所知。这次的活动算是在冲动之下报名的,但却让我遇见了不一样的大别山。

旅途的重点是第二天的义工 活动,盘山公寨中心。 人家路中心。 到达天堂寨中心。。 致不在下雨,小几个孩子, 似式上,那几个孩子在 大远的处,坐得端正,以 不在他们清澈的对生活的 大家的笑靥触动着我的心。

至于下午到结对的三个孩子 的家又是另一种震撼了,与 别家的二层小楼比起来真的 是破破烂烂,屋子里很阴 暗,阴暗的白炽灯几乎难以 起到照明的效果。淅淅沥沥 的小雨在屋内都能感受到。 那个小女孩给我留下印象比 较深刻,不卑不亢的姿态、 纯真的笑容让雨天都变得可 爱。跟她照合照的时候她还 是笑的清浅,是个很优雅的 女孩,生活的艰难并没有磨 灭她的信念,以后一定会是 很出色的女生啊。说再见的 时候,女孩脸上的悲伤不是 看不见,只是不能再留了。

回家

高一8班 高远

在徒步半小时后, 我们跨进 了一位贫困学生的家。在光 线极差的整栋屋子里, 只凭 着一大小约两平米的天井取 光。有些来自城市的孩子出 于好奇,都纷纷拿出手机拍 下这难得一见的"景观" 我却不知为何愧于在贫困学 生的家中大胆得举起手机按 下快门。狭小的屋子已被我 们挤得拥挤不堪, 抬头就能 看见破败不堪的屋顶横梁, 它承受着生命不能承受的重 量啊! 我们在屋里驻足观 受助学生的母亲 着她微驼的背,一手从另一 个房间里拿出小木凳请我们 坐, 我忙摆手摇头, 似乎紧 张得只能用肢体语言来表达 自己一颗缄默的心。

身旁的受助学生很内向,一 双眼却是那么明澈。我们给 了她一些随身带着的巧克力 和文具,她便不好意思得涨 红了脸,双手握着笔和巧克 力放在胸前。在和她交谈的 过程中,我们得知知知识,我们间里,我们间里,我们间里,的时间里,的身际放大,是会对的人。"请有双双直,这是气里没有双双双,没有双双双,是一一个的人是一个的人。如着,如此不管,就就不够,就就不够,就就不够,就就就不够,就就就就看到。

趁着大家的不注意, 我绕到了他们家的餐桌后, 偷偷地将手机贴着桌沿拍下了一张照片。相信在这张照片里, 记录的不仅是大山里学生的困难处境, 更是一颗沉在大山深处的懂事的心。

我闭上眼,大别山之旅第二 天的画面不停得在眼前闪现,心已安放在那个家中, 学会平静得生活,但不能忘 记理想,学会坚强得生活, 乐观而向上,足矣!

"侧岭青春,再回首,别忘记投身侧岭;归去来兮,请容我,凭风而来,随风而去。"



N

南京师范大学来我校颁发录取通知书



2014年7月20日,一个或许对别人来说再平常不过的日子,对于常州市第一中学32位毕业生来说,却是个极其激动与难忘的时刻——十年的寒窗苦读,多少个日日夜夜的拼搏努力,在众位老师耐心教导与殷殷期盼中,终于梦想成真,拿到了南师大的录取通知书。

8

南航科学营:我校斩获营地1/5奖顶



以64米的成绩获得了第三名。多达30个学校参与的活动,我校同学斩获了其中五分之一的奖项。南京航空航天大学还给予我校两个优秀营员的资格,并且可以直接参与南京航空航天大学的自主招生。

B

我校民乐团参加 "乐满龙城,两岸情深"交流演出



8月18日,我校民乐团的同学们参加了由常州市妇女事事公会、常州市人民政市三级大市三级大治湾新北市三级大治宫主办,常州市第一中公学、治动中心、常州市第一中国乐团、"乐满龙城,两岸情深"交流演出。

Π

我校六名同学参加常州市 第四届高中学生峰会

8月4-6日,我校新高二王虹菲、李子健、沈寒冰、陆静瑶、牟睿钦、陈烨 六位同学齐聚常州市北郊高级中学,参加了常州市第四届高中学生峰会。陆静 瑶同学在第四届常州市高中学生峰会"少年梦 未来路"主题演讲中,以《我为 真心而不悔》的精彩演讲为一中获得了特等奖的好成绩。王虹菲同学在第四届 常州市高中生峰会中获得优秀会员称号,其所在小组获得小组第一的好成绩。



2

全国信息学與赛喜报:一银一铜



7月25-31日,第31届全国青少年信息学奥林匹克竞赛(N0I2014)在深圳外国语学校举行,我校新高三(1)班许臻佳、陈秋昊同学获得银牌(二等奖),新高二(1)班吴睿海同学获得铜牌成绩。

三校联盟"中吴模联大会"隆重开幕



2014年7月15~18日。在中吴模联的组委会精心筹备了几个月之后,终于迎来一场面向所有模联人的盛大邀请。高水平的学术团队,自由的磋商环境,始终坚持的youth idea信仰,让本次大会显得高端、大气、上档次。对会议质量的执着追求,让常州市第一中学、常州市北郊高级中学和常州市第三中学联合起来,以"中吴"的名义,给模联人一次新的创新契机。

\mathcal{B}

健美操喜讯:荣获市高中组团体 第一名



\mathcal{B}

"上田林"文明礼仪风采大赛: 我校斩获市一等奖

"上田杯"常州市未成年人文明礼仪风采大赛,7月22日落下帷幕。此次大赛由常州市文明办、常州日报社、常州广播电视台、常州市教育局、共青团常州市委、常州妇女联合会、常州市少工委联合举办。我校高一年级王虹菲、李阳、徐一民、周叶蕾、陈霖豪、曹浚睿在指导老师季一鸣、赵科、王颖、顾鑫浩的带领下于近日参加了决赛并斩获一等奖。

